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Ο Σερβίας Πορφύριος σε παρουσίαση βιβλίου 
αφιερωμένου στον Άγιο Σάββα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ενόψει του εορτασμού του Αγίου Σάββα, στις 22 Ιανουαρίου 
2026, στην κρύπτη του Καθεδρικού Ναού του Αγίου Σάββα στο 
Βράτσαρ, παρουσιάστηκε ο επιστημονικός συλλογικός τόμος 
με τίτλο «Άγιος Σάββας 1175-2025», μια ακόμη σημαντική 
έκδοση του Μουσείου της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, και 
στη συνέχεια εγκαινιάστηκε η έκθεση «Ο Ναός του Αγίου 
Σάββα – από την ιδέα στον τρούλο».

Ως επιστέγασμα του ιωβηλαίου των 850 ετών από τη γέννηση του Αγίου Σάββα, 
αλλά και των 790 ετών από την κοίμησή του, το Μουσείο της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, σε συνεργασία με τη Σερβική Ακαδημία Επιστημών και Τεχνών, 
σχεδιάζει να εγκαινιάσει μια μεγάλη έκθεση προς τιμήν του Αγίου Σάββα τον Μάιο 
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του 2026.

Για την προετοιμασία τέτοιων και παρόμοιων έργων, το Μουσείο της Σερβικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας βασιζόταν πάντα στη βοήθεια του Υπουργείου Πολιτισμού 
και της Διεύθυνσης Συνεργασίας με Εκκλησίες και Θρησκευτικές Κοινότητες του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης της Δημοκρατίας της Σερβίας.

Στην έναρξη της εκδήλωσης, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. 
Πορφύριος μίλησε, αναφέροντας μεταξύ άλλων:

“Χαιρόμαστε που αυτό το μεγάλο ιωβηλαίο αναγνωρίστηκε ως ευκαιρία να 
επανεξετάσουμε τις βασικές αξίες που βασίζονται στο μαρτύριο του Αγίου Σάββα, 
αξίες στις οποίες βασίζεται η ταυτότητα του σερβικού λαού στο σύνολό του. 
Χαίρομαι που το μεγάλο ιωβηλαίο απέφερε έναν τόσο υπέροχο καρπό – μια 
επιστημονική συλλογή που συλλέγει κείμενα διακεκριμένων ερευνητών. 



Σε εποχές που πολλοί λαοί συχνά απαρνούνται τη χριστιανική τους ταυτότητα για 
χάρη της λεγόμενης πολιτικής ορθότητας, τέτοιοι επιστημονικοί στοχασμοί είναι 
κάτι παραπάνω από απαραίτητοι για εμάς. Αφενός, μας προστατεύουν από τη λήθη 
στην οποία είμαστε τόσο επιρρεπείς, και αφετέρου, σαν σημάδια στην πορεία, μας 
καθοδηγούν να μην χάσουμε την κατεύθυνση που επιλέξαμε εδώ και πολύ καιρό και 
να μην παρεκκλίνουμε από την πορεία που ακολουθούμε εδώ και αιώνες – την 
πορεία της Ορθοδοξίας και του Αγίου Σάββα.

Τα συμπεράσματα αυτού του ακαδημαϊκού εγχειρήματος αποτελούν μια ευκαιρία 
να επανεξετάσουμε τη σημασία της παράδοσης του Αγίου Σάββα στον σύγχρονο 
κόσμο, αν και εμείς στην Εκκλησία γνωρίζουμε πώς ό,τι σχετίζεται με το αιώνιο 
είναι πάντα επίκαιρο. Με χαρά επισημαίνουμε ότι αυτή η συλλογή – ως μια ματιά 
στο παρελθόν και μια παρουσίαση των τελευταίων ευρημάτων για τον Άγιο Σάββα 
– αποτελεί επιβεβαίωση της ανυπολόγιστης σημασίας της προσωπικότητας και του 
έργου του Σάββα για όλους μας, γι’ αυτό και τη βλέπουμε ως πράξη μνήμης, αλλά 
και ως έκκληση για περαιτέρω και πιο ολοκληρωμένη επιμέλεια“.

Στην εκδήλωση της παρουσίασης του συλλογικού τόμου και στα εγκαίνια της 
έκθεσης παρευρέθηκαν, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σουμαδίας κ. Ιωάννης, οι 
Πανιερώτατοι Επίσκοποι Σάμπατς κ. Ιερόθεος, Βρετανίας και Ιρλανδίας κ. 
Νεκτάριος, και οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Ρεμεσιάνης κ. Στέφανος, Νόβο Μπρντο 
κ. Ιλαρίωνας, Λίπλιανης κ. Δοσίτειος και Ιενοπόλεως κ. Νίκωνας. Παρέστησαν 
επίσης άνθρωποι από τον πολιτικό και ακαδημαϊκό χώρο, πλήθος κλήρου και λαού.






































